

ЖЕЛЕЗНЫЙ ТАНДЕМ



1. ВОСХОЖДЕНИЕ

- Приехал в Первоуральск я в 1962 году, - рассказывает Николай Лукьянович. - Тогда «Уральскому трубнику» только присвоили ранг спортклуба, вот меня обком и направил сюда по комсомольской путевке из Красноуральска, тренером по тяжелой атлетике. Сначала, 7 лет, работал почасовиком - с утра на заводе, а по вечерам занимался со спортсменами.

Месяца через 2 провел я первые соревнования по тяжелой атлетике, заводские, на которых был и Василий Колотов. Движения, мускулы, строение тела - все говорило о том, что из него будет толк. «Будем заниматься, - говорю, - из тебя получится хороший тяжелоатлет». Он: «Да ну, какой там». Но стал потихоньку ходить. Пока заканчивал 6 СКТУ-2 раза в неделю, это конечно мало, надо минимум 4. Закончил ремесленное училище, стал заниматься серьезно. На первых соревнованиях выполнил сразу 2 разряда, через 2 месяца-1-й, через полтора года стал мастером спорта.

В 1964 году мы с ним выиграли зону России, и он вошел в молодежную сборную России, где и был 3 года. Затем перешел во взрослую сборную России, победил на первенстве России с результатом в тросборье 460 кг (жим, рывок, толчок) и песовой категории 82,5 кг.

А как стал чемпионом России, пошел я в Данилову, директору завода: «Квартиру бы надо, Федор Александрович, всеж-таки чемпион России». «Ладно, говорит, ну а чемпионом Европы, мира?» «Будет!» - и был в этом абсолютно уверен.

Потом, когда в 1969 году стал он чемпионом Союза, нас хорошо встретили и в аэропорту, и на границе «Европа-Азия», и здесь, во Дворце. Я возьми и скажи: «Федор Александрович, у нас занимаются уже 120 человек, а зал 26 кв. метров». «Дано тебе все права, материал завозить будешь сам». За-

4 года назад из спортклуба ушел на пенсию Николай Лукьянович Бурасhev. Месяц назад подал заявление об уходе Василий Федорович Колотов. Заслуженный тренер России и заслуженный мастер спорта, два этих имени в истории спортклуба, города, тяжелой атлетики страны, неразрывно связаны друг с другом. Рискнем предположить, что в июне 93-го в первоуральской тяжелой атлетике закончилась эпоха, которую представляла собой эта «железная» связка Бурасhev - Колотов.

- Отношение к провинциалам «наверху» известно. Кетати, Василия Федоровича не переманивали поближе к центру?

- О, сколько раз. И в Ростов, и в Донецк, и в Минск. Из Харькова даже приезжали сюда, на квартиру, чтобы погрузить и увезти. Конечно, хорошие города, с Первоуральском трудно и сравнивать, но я его как-то все убеждал: ты уралец, говори, тебе не понравится. Там чуть заانهшься - заклюют, а здесь ты свой. Обдумал он все, и не поехал.

- С кем конкурировал в сборной в то время В. Колотов?

- Ригерт. Да... На сборах 20-24 человека спортсменов и 5-6 тренеров. Подключаясь к работе со сборной, я был в бригаде тяжелоесов: Алексеев, Ригерт, Колотов, Рывкенов...

- Что из себя представляли эти люди, вы их знали не по газетам?

- Алексеев-хитрый, наглый, что захочет - то ему дай. Знаменитостью стал - еще больше. Любил подиунуть: если кто-то с третьего этажа спускается на связанных простынях - значит, опять «Черный» закрыл дверь. Но к себе требовательный, занимался отлично, нарушений никаких. Алексеев с Колотовым друзья были, то рассорится, то снова вместе. А Ригерт, хоть и был парнем хитрым, но в то же время простой, тренируется, тренируется, потом предупреждает, а сегодня «разружаюсь» - бутылку коньяка и в парилку. На другой день как огурчик.

Все очень дружно жили. На прогулке - все вместе, несмотря на конкуренцию в команде, никакого зла. В том числе и у Ригерта с Колотовым - никаких разногласий, кто сильнее - покажет помост.

Весь очень дружно жили. На прогулке - все вместе, несмотря на конкуренцию в команде, никакого зла. В том числе и у Ригерта с Колотовым - никаких разногласий, кто сильнее - покажет помост.

3. МЕДАЛЬ ИЛИ ЗДОРОВЬЕ

«Лучший спортсмен года - Василий Колотов, слесарь Новотурбинного завода, чемпион Союза, чемпион и рекордсмен мира, призер первенства Европы по тяжелой атлетике, заслуженный мастер спорта» - «На смену!», 31 декабря 1970 года.

- После мюнхенской Олимпиады, Колотов был в сборной до 1978 года, съездил еще на чемпионат мира, снова был вторым, но желание заниматься как-то уже спало. Да и Ригерт был в это время последние в этом весе, чуть позже перешел Василий во 2-й полутяжелый, набрал вес и стал почти 100 кг.

- Все знают, как стонют все, а как набирают?

- Раньше набирали анаболиками, «нероболом» и другими, плюс усиленное питание и рекордные нагрузки. Таким образом можно за 3-4 месяца набрать пухлый вес.

- Верно ли я понял, что в 70-х годах в сборной без анаболиков ничего было

Справка:

Николай Лукьянович Бурасhev, мастер спорта с 1948 года, заслуженный тренер РСФСР.

Василий Федорович Колотов, заслуженный мастер спорта. Чемпион мира 1970 года в Колдубусе (США). Второй призер чемпионатов мира 1971 года в Лиле (Неру) и 1973 года в Гаване (Куба), а также чемпионата Европы 1970 года в Сольбитхесе (Венгрия). Чемпион СССР 1969-71 годов. Чемпион Удмуртской Республики народное СССР 1971 года. Победитель и призер многих всесоюзных и международных соревнований по тяжелой атлетике. Награжден орденом «Знак Почета». Почетный гражданин Первоуральска.

делать?

- Тогда не проверяли, вплоть до 80-го года. И так было во всех национальных сборных. У каждого, посмотрели, полегумки «витамины», опытных уже нечего было учить, как и сколько принимать.

- Из вашей практики, на здоровье отражается?

- Я не был мастером высокого класса, но тоже принимал - последние 15 лет нечень болел. Любый хороший хоккеист, футболист, не говоря уж о штангистах - у всех болят печенька, селезенка.

- И все-таки, прекрасно знал о вреде, спортсмены шли на это?

- Баздыл, начиная с 1 разряда, все понимает, в любом виде спорта. Физкультура - это для здоровья, а большой спорт - прямой путь к дальнейшим болезням. И тем не менее, кто стремится к медали чемпионата мира...

- В 78 году Василий Колотов из сборной вышел, еще какое-то время занимался, стал со мной тренировать, интересно ему было. Ну а мне как-то уже не то, я ведь все больше «до него» был... - заканчивает рассказ П. Л. Бурасhev. Глаза старого тренера скользят по фотографиям 20-30-летней давности, руки перебирают начку потренированных грамот и газетных вырезок, свидетелей отгремевших баталий на помосте.

Видит бог, мы приложили массу усилий, чтобы в разговоре принял участие и жме В. Колотов. Но Василий Федорович убежден, что этот разговор никому не нужен. У нас другие убеждения. Пока в зале штанги спортклуба «Уральский трубник» гремит железо, пока вслед за Виктором Миллером штурмует мастерский рубеж его сын Андрей Миллер, возглавивший после Колотова тяжелоатлетическую секцию новотурбинского завода, пока есть потребность молодых парней воротать эту грудку металла - не пропадет все история восхождения тяжелой атлетики города на границе Европа-Азия.

На фото: Василий Колотов.